

## उपबोधन का युग

अधिपडोप डॉ० संदीप कुमार  
इन्द्रियात विभागा  
बी०एन०के०के०, रक्षा, भद्रकुशी  
मो०-8051796740  
दिनांक-

Age of Enlightenment - उपबोधन का युग

वैज्ञानिक आविष्कारों और अनुसंधानों के कारण न केवल विज्ञान के क्षेत्र में, बल्कि धर्म, राजनीति, अर्थव्यवस्था आदि अनेक मजबूत क्षेत्रों में वैज्ञानिक दृष्टिकोण का उदय हुआ। इस वैज्ञानिक दृष्टिकोण के आघाट पर किमिनि दारिद्र्यिक या वैयक्तिक इच्छाओं को उपबोधन या जॉनलैस कहते हैं। 17वीं और 18वीं शताब्दी तक के समय को इस बौद्धिक क्रांति का युग माना जाता है और जो अनेक दार्शनिकों ने उपबोधन के दर्शन में अपना योगदान दिया, किन्तु तीन नाम सर्वाधिक महत्वपूर्ण हैं- डेने, डेकार्त, जान लॉक और वाल्टेरा।

डेकार्त (1596-1650 ई.) गणित का अग्रदूत होने के साथ-साथ वैज्ञानिक सिद्धांतों और उपायों-विज्ञान पर मनन करने और लिखने वाला पहला व्यक्ति था जिसने ऑन मैथड (On Method) नामक उसकी पुस्तक वैज्ञानिक दृष्टिकोण के उदय में स्वीकार्य माननी जाती है। यह पुस्तक गिरपैदा तर्क का उबल समग्रक था। डेकार्त ब्रिक् और तर्क के द्वारा किती को भी बुनोनी दे सकता था। वह कुछ साल और स्वप्नसिद्धा सत्यों के आघाट पर निगमागतक विचिन्ना के द्वारा आँसू के सत्यों को सिद्ध करता था। उसने ब्रिक् को सत्य का आघाट मानकर और इच्छा को विचुल भौतिक मजफर परमागत मान्यताओं को बुनोनी दी।

अग्रव्यक्ति और ईश्वरीय विधान की इसी मान्यताओं को बुनोनी दी। डेकार्त ने तो कर्म तैकम मत्तिल्क और आत्मा की गति और विस्तार के नियमों से पूरे माना था। लॉक ने तो मानव-मत्तिल्क को भी भौतिक नियमों से पूरे नहीं माना। Essay Concerning Human Understanding नामक अपनी पुस्तक में लॉक ने बताया कि मनुष्य का मत्तिल्क पैदा होने के समय एक सफेद कागज के समान होता है जिस पर कुछ भी अंकित नहीं होता। बाद में इनके दिमाग और ब्रिक् के काल मत्तिल्क पर कुछ छाप पड़ती है। लॉक पहला व्यक्ति मानववैज्ञानिक था। डेकार्त के बुद्धिवाद का आघाट था। विविक काग सब भी बिज। लेकिन लॉक अनुभववादी था जो ज्ञान की बिज अवलोकन और अनुभव के द्वारा करता था। दोनों ने ही ईश्वरीय रक्षाएव्याज और सत्ता को मानने से इंकार कर दिया। इस प्रकार दोनों ने



प्रवाचन के दर्शन में अपना भारी योगदान दिया।

प्रबोधन युग के प्रमुख दार्शनिकों में सबसे प्रभावशाली वाल्टेयर (1684-1788 ई) थे। उनकी कौशलपूर्ण लेखनी ने लोक के मौलिक एवं गंभीर विचारों को लोकप्रिय बनाया। अक्सर 'बुद्धिगर्भी विमर्श' वाचिबद्ध था और उसकी बुद्धि अत्यन्त तेज और उलट थी। जन्म से वे ही और आलोचक इस व्यक्ति ने राज और चर्च की सत्ता को उन्नीची दी। अपने विशेषकर चर्च को अपनी आलोचना का लक्ष्य बनाया। शास्त्र की किसी व्यक्ति ने बौद्धिक रूप से अपने जमाने को उतना उभावित किया है, जितना की कि वाल्टेयर ने। 18 वीं सदी में किया था। उसने कविता, नाटक, इतिहास, लेख, पत्र, और वैज्ञानिक विश्लेषण के रूप में नब्बे अंशों की रचना की और इसके साक्ष्य हैं तत्कालीन बुद्धियों का परदाफार। किया।

प्रबुद्धवादी दार्शनिकों से थोड़ा अलग स्व और दार्शनिक था जिसका उभाव शास्त्र केवल वाल्टेयर से ही कम था। वह था लोको (1712-88 ई)। वह इतिहास के मौलिक चिन्तकों और आकर्षक लेखकों में एक था जिसने एक युद्ध, निष्फलक, और सल उद्यति की ओर लौट चलने के लिये जोहाद देखा। स्वच्छाचार और प्रष्ट नौकशाही तथा सामाजिक शिक्षाचार के कर्तव्य वनावरीषण एवं जटिल निम्नों से पीड़ित समाज ने रूसों के विचारों का स्वागत किया। लोको ने प्रबुद्धवादी दार्शनिकों के अनेक विचारों जैसे देववाद, भौतिक सिध्द, मनुष्य स्व उद्यति के अचछाहपन पर सद्यति व्यक्त की लेकिन बुद्धि और विवेक के बोधे उसके विचार निष्कुल भिन्न थे। रूसी ने मनोभाव, भगना और अंतर्दृष्टि पर जोर दिया, न कि सुध विक्र प। इस दृष्टिकोण ने वह रीमाष्टिक भावना का अयुसा था। जिसके विधानों की व्याख्या दो साल बाद हुई। अपने कथ कि मनुष्य स्वतंत्र और निष्कलोक पैदा होता है पानु समाज उसे प्रष्ट बना देता है। इसलिए मनुष्य को समाज के बनसरी बन्धनों को तोड़कर जाइतिक अवस्था की ओर लौट जाना चाहिए।

माटेस्वयु (1679-1755 ई) सिधातावादी से अधिक इतिहासकार, एक उद्यक पाठ्यशास्त्र राजनीतिक व्यबस्था का यनुट विश्लेषक था। उसकी सबसे अधिक प्रुक्त है The Spirit



of law. 1. यह शांति के बाद स्थापित अंग्रेजी सरकार का महान प्रयत्न था। वह इस निष्कर्ष पर पहुँचा कि अलग-अलग परिस्थितियों में अलग-अलग प्रकार अंग्रेज होती है। जैसे विशाल देशों के लिये ब्रिटिश राजतंत्र, जोस जैसे मध्यम दर्जे के देश के लिये सीमित राजतंत्र और स्वीट्ज़रलैंड जैसे छोटे देश के लिये गणतंत्र उपयुगी होगा। इसने न केवल लोक के सीमित प्रश्नों के सिद्धांत का समर्थन किया, बल्कि यह भी बताया कि कैसे शक्ति के दृष्टिकोण तथा नियंत्रण और संतुलन के नियमों द्वारा इसे प्राप्त किया जा सकता है। इसने बताया कि सरकार के तीन अंग होते हैं - कार्यपालिका, विधायिका और न्यायपालिका। इन 3 चीजों को ही एक-दूसरे से अलग और समान रूप से शक्तिशाली होना चाहिए। राजनीतिशास्त्र के प्रति मान्यताओं की यह सबसे महान देन थी।

कुछ बुद्धिवादी कार्याकारों ने अर्थशास्त्र की ओर भी ध्यान दिया। किर्क (Quesnay) के नेतृत्व में कुछ फ्रांसीसी अर्थशास्त्रियों ने यह बतलाया कि अर्थशास्त्र के कुछ अपने नियम होते हैं। और यह नियम हैं मोंग और हर्बिस का। ये नियम तभी अपने सर्वोत्तम रूप में चल सकते हैं जब व्यक्तियों को स्वकारी नियंत्रण से मुक्त कर दिया जाए। इस सिद्धांत को लैसज फेज (Laissez Faire) या अनुभव व्यापार का सिद्धांत कहा जाने लगा। इस सिद्धांत का प्रमुख प्रतिपादक एडम स्मिथ था। 1776 में प्रकाशित Wealth of Nations नामक पुस्तक में इस सिद्धांत का जतिपादन किया गया था। एडम स्मिथ और फ्रांसीसी अर्थशास्त्रियों का अमेरिकी और फ्रांसीसी क्रांतियों के नेता पर काफी प्रभाव पड़ा।

यह स्पष्ट है कि फ्रांस और यूरोप में विप्लव की धारों गिना एवं पाएविविधनी भी। अर्थशास्त्र लोग उद्योग, बैंकिंग, विज्ञान और सभ्यता में विश्वास करते थे। कैसे इन बातों पर संदेह करता था। और वह चर्च की अच्छाईयों का प्रशंसक था। मारटेस्कु चर्च को उपयोगी मानता था, लेकिन वह चर्च में विश्वास नहीं करता था। लोको एवार्ड में विश्वास करता था, किन्तु इसके लिये कितनी चर्च की आवश्यकता को स्वीकार नहीं करता था। मान्यताओं का प्रभाव लैसज फेज की आवश्यकता के लिये चिन्तित था, वॉल्टेय का वैदिक स्वतंत्रता की गारंटी के बल्ले राजनीतिक स्वतंत्रता के लिये चिन्तित था, वॉल्टेय का संसद का संसद के उद्देश्य से युक्ति राजनीतिक स्वतंत्रता का बलिदान का सकता था, कैसे समाज के उद्देश्य से युक्ति



पाहिता था और ऐसी स्वतंत्रता का समर्थक था जो धार्मिक उन्मुक्तता के गहरीक  
है। अधिकांश दार्शनिक वॉल्टर के विचारों के निकटतम थे।  
प्रबोधन युग के विचारों का सबसे सक्रिय केन्द्र फ्रांस था। फ्रांसीसी दार्शनिकों ने यूरो-  
प की यात्रा की। फ्रेडरिक द्वितीय और कैथोलिक द्वितीय ने फ्रांसीसी चिंतकों को अपने  
देखने में आमंत्रित किया। लॉरेंस शूरे यूरोप के उच्च वर्गों की संस्कृति एक समान  
और विश्वव्यापी थी और यह संस्कृति प्रबल रूप से फ्रांसीसी थी। लेकिन, इंग्लैंड में  
माध्यम युग था। जो इंग्लैंड अभी तक यूरोपीय चेतना के बाह्य सीमान्त पर था, उर्वरक  
की और उन्मुक्त हुआ। मानिस्कुयू और वॉल्टर ने यूरोप के लिए इंग्लैंड की छत्र की। उर्वर  
के माध्यम से वेकल अ, न्यूज और लोक के विचार और अंग्रेजी काबू और संसदीय सलाह  
का पूरा सिद्धान्त सामान्य वदस और टिपणी की विषय-वस्तु बना। ब्रिटिश सम्पत्ति स्वसाम्राज्य  
के उदय के इन विचारों को अतिरिक्त सम्मान प्रदान किया।

~~प्रबोधन युग का विचार~~  
प्रबोधन का विचार पूर्वगत धर्मनिरपेक्ष था। चर्च अधिक ले अधिक, समाज की एक उफोनी  
लेखा मानी जाती थी। त्यागि चर्चों के स्वयं-चर्चसेन धार्मिक उल्लाह को सेरेट की वृष्टि ले  
देते थे। यह सही है कि लॉरेंस द'उजार्ड धार्मिक जागण का लक्षण दिखाई पड़ता है, जो  
ईसाई धर्म के मूल उपदेशों के नए उल्लेख अनुभूति परक देता था, जैगसननाद फ्रांस में कायम  
रहा, प्रसिवाह (Piousness) जर्मनी में विकसित हुआ, इंग्लैंड में मेथोडिस्ट आन्दोलन शुरू हुआ  
आउल-अमेरिकन उपनिवेशों में प्रधान जागण उत्पन्न हुआ किन्तु इन धर्मजागणारी उद्दिष्टों  
को सबसे अधिक सफलता मिलने लगी। फ्रेडरिक शूब्रेन और कैथोलिक चर्च अपनी  
शांति केग ग्नी करना चाहते थे। बौद्धिक नेताओं ने सारे चर्च को दरकिनार कर दिया धर्म के  
प्रति सहिष्णुता या उपासीगता अब प्रगति का प्रतिक्रमिक बन गयी। युरोप ईसाई विचार  
आवश्यक नहीं रह गये। चिंतकों ने समाज, विश्व-इतिहास, मानव प्रकृति और आदर्श  
युद्ध के स्वरूप के बारे में ऐसे सिद्धान्त लिखे, जिसमें ईसाई धर्मजागणों की कोई प्रसिद्धि  
नहीं थी। धरती पर सुखद स्व शालीन जीवन की और चीनी-द्विपीनी समाज की प्रगति



एक उच्चल विचारक राजा

अर्थात् इस युग के विचारक राजकीय सुधारों में विश्वास रखते थे, किन्तु वे राष्ट्रवादी नहीं, बल्कि सर्वभूषणवादी (universalists) थे। वे माननात्र की स्मृता में विश्वास करते थे, और अद मानते थे कि सारे लोग एक अधिका और विवेक के एक ही उद्देशिक कारण के अन्तर्गत आते हैं। वे मानते थे कि सारे लोग समान रूप से इस जगत् में दिखा लेंगे। अतः राजा सारे लोगों में समान ही और इतना ही परिणामी एक समान स्मृता में हीनी, जिसमें सभी लोग और सारे उजाड़ियाँ सारणी होंगे।

तत्कालीन सारे विचारों का ध्येय मानव-मुक्ति थी। उद्योगिक के सारे विचार किर्ली-न-किरी रूप में स्वतंत्रता की समस्या से जुड़े हुए थे। मॉटेस्कु निरंकुश राजतंत्र के विरुद्ध गार्वेरी चाहता था। खसो सामाजिक वतावलीपन और उन्निकथों से मुक्ति चाहता था। वार्लेय और अन्य दार्शनिकों के लिये स्वतंत्रता का उत्प्रेषण था चर्च और अविद्युता से मुक्ति, मॉस्को की स्वतंत्रता, गालतफ्रमी और अज्ञानता से मुक्ति जो जगत् का विरुद्ध रूप है। मुक्ति मार्ग प्रशास कलिके लिये, युवा भी आलोचकों से लोडों को अकाली के लिये, आद्यत्मिक मुक्ति को अवलम्ब करे वाली शक्ति को लिये के लिये वार्लेय और अन्य विचारक एक शक्तिशाली एवं अडुइल सकार, अर्थात् प्रबुद्ध निरंकुश राजा या गौसा करने के लिये तैयार भी वार्लेय तथा अन्य दार्शनिकों द्वारा प्रबुद्ध निरंकुश लक्षणों 1740 ई के बाद युरोप में सकार का विशिष्ट रूप बन गया।

राजकीय  
के पूरे  
ने  
तान  
नी  
रु  
नी  
सका  
संसाधन  
गोनी  
ले  
जो  
काम  
रुजो  
अधिकार  
अपनी  
के  
र  
खं  
की  
जगति